

走进城市更新城市建设项目现场

■历史城区保护更新

主编 杨海振 美编 李飞 审读 王岩 排版 王婷

黄岛路片区保护修缮将于今年完成 一批品牌商业、时尚消费项目接连入驻老城区

老里院美颜依“旧”，新业态纷至沓来

□青岛日报/观海新闻记者 王萌



■航拍大鲍岛文化休闲街区。刘文超 摄

老里院展露新气派

不乏故事的黄岛路，正在迎来新生。记者近日在老城区探访看到，少见的4层里院平康五里已经拆除外部工程脚手架，灰色的水刷石墙面经过清洗露出建筑本来的样子，墨绿色的木质门窗基本安装完毕。平康五里对面的黄岛路26号修缮后，复原了窗户原本清水红砖的样式，颇具韵味。此外，片区内众多老建筑仍在紧张施工中，其中潍县路19号南院已完工，早前完成保护修缮工作的三江里已基本完成业态植入。按照计划，今年市南区将基本完成黄岛路片区共计5.4万平方米建筑保护修缮。

在历史城区业态转型升级方面，新落地业态主要聚焦于品牌商业、文化艺术、网红经济、时尚消费等。其中，上市企业罗曼股份已在历史城区落地成立了企业的区域性总部，植入新业态的安娜别墅项目计划于11月份试营业，中山路城市花房项目、书店项目已完成项目策划，巧克力博物馆确定入驻中山路，不久的将来，这里将变得更加“甜蜜芬芳”。



■修缮中的黄岛路两侧建筑。王萌 摄



■修缮中的平康五里。王萌 摄

青岛里院房租曾超越上海

大鲍岛片区里院众多，而每一座里院内，都有说不完的悲欢离合。青岛文史专家孙保锋介绍：“整体说来，在新中国成立之前，能住得起这些里院的，虽然说不上大富大贵，大部分也都是有固定收入的人群，如政府职员、教师、铁路职工、小商人、逃难来的地主等。真正的穷苦群体，在更西部的柳庄等地居住。而像政府职员、教师、职工等群体聚集较多的里院，也较其他业态杂乱的里院干净整洁得多。”

开放是青岛的天然基因，作为1930年代国内屈指可数的先进城市，这些里院也是诸多“青漂”在这座城市扎根的起点。孙保锋告诉记者，根据明确的档案记载，1930年代青岛的房租价格甚至远远超过上海、天津等城市。“造成这个现象的原因有两个，一个是1930年代美国大萧条，造成国

际上农产品价格急剧下降，中国的农村经济也受到了很大冲击，胶州、即墨以及鲁西南、苏北地区等地的很多农民选择来青岛打拼谋求生路。另外一个原因是，与上海、天津等城市相比，当时青岛的城市体量很小，容量有限，巨大的需求和有限的房源导致房租价格激增。”

孙保锋介绍，当时的青岛市政当局，考虑到高房租不利于城市未来的发展，想改变这一局面。一方面让类似于“街道社区”层级的管理部门，与房东们协商洽谈，平抑价格，另一方面，着手城市扩容计划。彼时青岛的“都市计划”向东规划至麦岛，向北规划至沧口，行政中心规划在如今的抚顺路青岛理工大学附近。“后来日本侵略者打来了，这个城市扩容计划也无疾而终了。”

孙保锋向记者提到了一个有意思的历史故事：时任政府为了平抑房价，派出专人去调查每一栋里院的房租价格，工作人员后来发现，“首富”刘子山的诸多房产租价明显低于市场价。当时很多里院产权人为了提高房租，只允许租客短期租房，但刘子山名下的里院，允许长期出租。一些租客即便欠租，刘子山也不撵他走。“从这个小细节来看，刘子山也算是‘为富且仁’了。”他说。

开放场景吸纳新业态

在建筑保护修缮的同时，青岛历史城区业态升级正在全速推进中。市南历史城区保护发展局招商负责人介绍，为加速引入新业态新产业，历史城区加大“以商招商”力度，目前北京798、观塘等富有经验的街区商业运营方正在与市南区密切协作，对街区业态、品牌进行策划。“今年以来，我们的招商团队一直保持着这样的工作节奏：周一到周五在岗位上处理各类项目事宜，周六周日去成都、长沙、上海、北京等地实地考察优质商业品牌。有时候我们招商也会用一些‘笨’办法，例如在实地考察外地步行街时，看到比较火的店铺，会想方设法取得运营商的联系方式，进而开展沟通洽谈。”该负责人对记者说。

不过，这些伴随着平康五里近百年的弊病，在此次保护修缮结束后，都将不复存在。

而已经完成绝大部分修缮工作的潍县路19号，已经展现出新气派。

在潍县路19号南院，宽阔的三进院落庭院深深，古朴绵长的暗红色廊道架在空中，营造出“一线天”的独特景致。人们很难想象到，仅在两年之前，这里还因为年久失修而屋顶坍塌，院内私搭乱建密布，杂乱不堪。目前市南区将潍县路19号院命名为“复兴里”，修缮完成后，它同周边的博山路32号、博山路8号等建筑在地理空间上也串联起来。目前已经有酒吧等时尚业态初步确定了入驻意向。

宋旭亮介绍，市南区现已完成历史城区建筑保护修缮5万平方米、建筑外立面修缮14.4万平方米、火车站周边等历史城区协同区域立面整治10.2万平方米。

看中历史城区保护更新所带来的绝佳发展机遇的不止罗曼照明。在中山路91号，城市花房项目计划于明年3月份完成软装。记者了解到，城市花房项目将包含两种业态，其一是耐寒冷凉型花卉品种的展示、研学、培训基地，其二是以这些花卉为主题的民宿。项目负责人房燕告诉记者，企业的研发团队从事新品种花卉引进、组培扩繁技术研究已经有十几年时间，从2021年起加快商业化步伐。

“北方冬天的室外几乎很少见到鲜花，而我们做的木本冷凉花卉可在-30℃以上的环境中存活，在北方地区有着丰富的产业化空间。特别是市南区提出打造‘花海市南’，非常契合我们的产业发展方向。”房燕透露，今年冷凉花卉将率先出现在中山路主街上。“这些含氧量高的花被植物，经过精心养护会越长越好。”

记者还了解到，安娜别墅植入婚恋业态后，将于本月全新亮相。从上海引进的巧克力博物馆项目也已经确定入驻中山路。

历史城区保护更新 今年任务已完成八成

□青岛日报/观海新闻记者 王冰洁

随着城市更新和城市建设三年攻坚行动的深入推进，青岛历史城区正重新聚拢起人气，展现出勃勃生机，舒展开走向未来的“全新画卷”。

今年以来，我市聚焦中山路及周边2平方公里核心区历史建筑和传统风貌建筑的更新改造，通过坚持规划引领、组织招商推介、深挖文史资源、聚焦旅游发展、打造5A景区等重大举措，推进历史城区保护更新进程。

记者从市历史城区保护更新指挥部办公室获悉，截至目前，历史城区已完成保护修缮18.2万平方米，中山路立面修缮14.4万平方米、协同区域立面整治10.5万平方米，道路整治提升34条(15公里)，建成停车场6个(1393个车位)、公园广场4个。总体工作量已完成2022年既定目标的80%。

砌砖、勾缝，和灰、抹墙……在前不久由市住房城乡建设局和市总工会联合主办的第二届青岛市历史建筑价值要素保护工匠技能比武大赛上，近60位工匠现场对决，一决高下，在他们的手中，一面面墙体变得颇具韵味，充分展现出青岛独特传统建筑里的“原汁原味”。

在建筑修缮的同时，我市还拓展活化利用方式，积极植入新业态，发挥里院文化、老字号文化集聚优势，打造文化新地标，涌现了上街里、大鲍岛等一批网红“打卡地”。

老城区的文化厚度和历史底蕴，是青岛的城市特质，一个个升级后的城市更新项目将成为撬动西部老城复兴的重要支点，重塑产业与空间关系，重聚历史城区人气，让历史城区成为建筑可阅读、街道可漫步、城市可记忆的“文化客厅”。



■大鲍岛文化休闲街区吸引众多市民游客前来“打卡”。刘文超 摄



■11月1日，游客在市南区银鱼巷参观。



■在青岛历史城区，音乐角演出精彩纷呈。刘栋 摄